(二下)交通安全小尖兵第四部
---亂中有序---

教學活動設計

	主題

名稱
	交通安全
	單元

名稱
	亂中有序
	適用年級
	2年級

	
	
	
	
	教學節數
	1節

	分段能力指標

	 國語領域

2-1-1能培養良好的聆聽態度。 

3-1-4-1發言不偏離主題。

3-1-1-8能清楚說出自己的意思。
綜合領域

4-1-2發現各種危險情境，並探索保護自己的方法。
生活領域

2-2 觀察生活中人、事、物的變化，覺知變化的可能因素。



	教學目標

	1、 認識行人、車輛常用的交通規範。



	統整相關領域

	國語領域
綜合領域

生活領域




	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式

	準備活動：

繪本：小心，不可以 (附件2-1)

各國常見的交通規範 (附件2-2)

一、引起動機

(一)教師提問，並請學童自由發表：

 1.小朋友，開車時除了注意交通標誌和號誌，還要注意哪些？

 2.大家說說看，過馬路或坐車的經驗？

二、發展活動

(一) 故事繪本：小心，不可以

※教師藉由單槍設備，撥放該繪本故

  事，讓學童欣賞與聆聽。(附件2-1)
    1.師、生針對繪本進行討論，如：
   （1）市長開著敞篷車，沿路遇見哪些

        事情？
   （2）小熊，為什麼不可以在馬路邊玩

        球？ 

   （3）如果小袋鼠、小白兔不聽勸告，

        會發生什麼事情？
   （4）烏龜是如何過馬路？

   （5）市長提醒小河馬看看路邊的標誌

        ，其內容是什麼？

   （6）當大家都坐在小汽車時，車子怎麼了？
    2. 鼓勵學童上台複述該故事情節。
3學童自由發表；對故事的想法或經 驗。
    4.教師再引導與思考：    
（ （1）老師向學童說明：行走或行車在馬路上，並且會遵守交通標誌和號誌，稱作「交通安全」。但關於交通規範，會因民情風俗而略有不同。 
	5
30

	教師事前將繪本翻拍製作成簡報檔


	單槍投影機

、繪本：小心不可以（漢湘）

(附件2-1)

附件1

圖片、

電腦、

單槍
附件2

電腦

單槍
	主動發表

口語表達

專心欣賞

口語表達

上課參與度

參與討論




	（2 (2)向學童介紹「各國常見的交通規範」設立的目的及作法。（附件2-2）
   （3）透過單槍設備，上網連結到交通安全入口網，讓學童透過網站宣導，清楚認識國內的交通規範。
   （4）最後提醒：無論是行人或車輛， 

    只要行經馬路都要遵守規範，而  

    非逞一時之快，以免後悔發生意

    外。
三、綜合活動

1.教師歸納與說明：

（1）馬物如虎口，無論行人或車輛

     ，都應遵守標誌、號誌及交通的

     規範，不可貪圖一時之快，而造 

     成終生的遺憾。
<結束>
	5
	教師可搭配相關的影片，以利學童理解


	各國常見的交通規範
（附件2-2）

	


＊資料來源：

	順序
	網站名稱 \ 教材
	來源

	1
	交通安全學習網
	http://www.ytps.ilc.edu.tw/traffic/f-0.htm

	2
	交通安全入口網
	http://168.motc.gov.tw/GIPSite/wSite/mp
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班級：      年        班     學童姓名：              座號：                

親愛的小朋友：

除了課堂中介紹的交通規範外！還有哪些特別的呢？請你找找報章雜誌或宣導簡章，將資料剪貼下來，黏貼到以下的框框裡。另外，記得還要說明它的重點內容喔！ 

(資料小檔案

※文章名稱：                      

※重要內容：                                                             

(文章資料
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附件2-1 （繪本：小心，不可以簡介）

       ※作者/繪畫：鐵皮人美術
       ※出版社：漢湘文化

※故事簡介：

           在這本書裡，沙鼠市長開了一部全新的小汽車，一路帶領小朋友了解馬路安全及遵守交
        通規則的重要，也明確告訴小朋友在馬路上不可以做的事。
附件2-2（各國常見的交通規範）
美國 
         發生車禍別馬上認「錯」，在美國發生車禍後，正確的做法是讓保險公司去和對方協調責
任歸屬。並且一定要問清對方的地址、電話、姓名、車牌號碼、保險公司電話、公司名稱、車
輛註冊證等資料。如果有目擊者，也一定要向目擊者要電話及姓名。 
         在美國，行人有先行權，行人是指步行的人或者使用以人力為動力的交通工具，如穿溜冰
鞋、踩滑板行走的人，行人的定義包括使用輪椅的殘障人士，但騎自行車的人除外。需要指出
的是，雖然行人有先行權，但這並不意味著，美國在事故處理和責任賠償認定方面，簡單地偏
向行人。 
           在美國，單就機動車與行人交通事故責任的交通法規來說，美國50個州就可分三類情況：
第一類是採取過半認定制，即涉及事故的一方一旦被認定應負責任超過50%，就應擔負全部事
故責任，如果行人違規在先，大多數情況下得不到任何保護，美國半數以上的州實行該制度。
第二類採取比例分攤制，即根據事故的具體情況來確定事故涉及者的具體責任比例，並按照相
應的比例來分攤賠償。實行這類制度的州為加利福尼亞、路易斯安那、阿拉斯加等13個州。按
照這些州的法律，行人的路權總是高於機動車駕駛人，行人總是有優先路權，而不管行人是否
違反交通規則。至於事故的責任比例則由警方和交通安全管理部門的專家來認定。第三類則採
取簡單多數制，即事故中承擔責任比例多的一方就應該負全責。實行這類制度的包括阿拉巴馬
等6個州，這類制度強調機動車和行人應各守其責，誰違法在先，誰就得擔負全部責任。在這
些州，行人如果違規在先而受到傷害，須自己承擔全部責任，與第一類制度相比，更加苛刻。 
英國 
         街道很少設自行車道 。在國內，騎自行車出行是比較方便的出行方式，但在英國，如果選擇自行車作為交通工具，尤其要注意出行安全。 
         英國是為數不多的靠左側行車的國家，與國內靠右側行駛的規則正好相反，這對很多中國留學生來說需要有一個習慣的過程；此外，自行車一般是英國人的鍛練工具而非交通工具，所以英國街道很少設自行車道，即使設立也非常狹窄，加上英國街道汽車車速普遍較快，所以在英國騎自行車尤其要注意安全。建議騎車出行時，在自行車上安裝能發光的設備，或穿上帶反光的衣服，以確保汽車司機在英國常見的雨霧天氣中能夠清楚地看到你。 
          在英國，過馬路時，如果有人行通道請一定要走人行通道。一般的人行通道都有交通燈，按一下交通燈的按鈕，等交通燈變綠之後再過馬路。如果附近沒有人行通道，在橫穿馬路的時候，一定在左右兩邊都觀察後，在確信兩邊都沒有車的情況下，才能過馬路，提醒大家千萬不要與快速行駛的汽車去較勁，這樣的代價往往超過想像。 
          相對來說，在英國最自由、最方便的交通工具是汽車。雖然英國的汽車很多，但人們都非常遵守交通規則，所以在英國開車還是比較安全的。如果要開車的話，首先要有合法資格，一是年齡要達到17週歲，二是要有駕駛執照。目前，英國承認中國的駕照，中國駕照可以在英國合法使用一年，一年後必須換成英國正式駕照。由於英國都是右舵汽車，儘管有的學生持有中國駕照，或在國內開過車，但到英國後，還是建議跟教練學一段時間，這非常有必要。 
日本 
 司機責任大。不少留學生在日本坐公共汽車，常常對公車司機的一個小動作感到好奇：不少司機每次在汽車啟動之前，會手指一下前邊，再指一下左邊和右邊，嘴裡唸唸有詞，如果瞭解一下可以發現，那是司機在說：「前面沒問題、左面沒問題、右面沒問題」，原來那是司機在確認是否「安全」。這樣的現象，不僅出現在公交車上，在電車等公共交通工具上也是如此。    

在 日本，還有一個現象，就是駕車走十字路口，即使沒有紅綠燈，司機一般也會停一停，左右看看有沒有行人才走，在日本，只要是綠燈，行人都會目不斜視地過馬路，非常篤定。之所以會這樣，是因為在日本發生交通事故，一般都要追究司機的責任。 
此外，需要提醒的是，日本人對開車旁若無人、將路上積水噴濺到行人身上的駕車行為十分反感，在日本雨後駕車就要格外小心，如果濺到行人，會被處以65美元的罰款。 
澳大利亞 
           駕車右拐不規範要罰款。澳大利亞的行車方向與中國相反，採用「左行制」，在澳大利亞駕車，比開錯道還讓人頭疼的一件事就是有「勾形轉彎」。比如在墨爾本中心商業區的一些十字路口，司機是不能在右行道直接右轉的，而是要把車先開到最左邊的車道，到交叉路口後再右轉。據說這一強制措施是為了避免一般車輛佔用電車車道。違反這一規定的司機將被處以81澳元的罰款。 
           在澳大利亞行人通過馬路有三種狀態：其一在市區和商業區等繁華地帶，行人過馬路要走人行橫道，行人根據信號燈的指示過街或停留等候；其二在購物中心等行人較多的地方，只要行人在斑馬線上，任何車輛需停下來讓行人通過；其三在居民區等少有行人的地方，行人可觀察路況後穿行馬路。

※資料網址：http://www.epochtimes.com/b5/10/11/1/n3071191.htm
